

# АКТИВНАЯ ЖИЗНЕННАЯ ПОЗИЦИЯ И ПАТРИОТИЗМ: ОСНОВЫ ВОСПИТАНИЯ СОВРЕМЕННОЙ МОЛОДЕЖИ

Николаева Елена Леонидовна

*Московская городская Дума*

## Аннотация

---

В интервью с депутатом Московской городской Думы Еленой Леонидовной Николаевой рассматриваются основные принципы построения карьеры на примере личного опыта. Автор отмечает важность наличия фундаментального образования, способствующего развитию системного мышления и успеха в различных сферах. Рассматриваются такие аспекты, как современные тенденции развития малого и среднего предпринимательства в России, особенности работы в органах государственной власти, значимость реализации социальной политики и патриотического воспитания молодежи. Подчеркивается важность личной ответственности, системного подхода к работе, участия граждан в жизни страны, а также необходимость национального единства в условиях глобальной неопределенности. В заключение автор призывает современное поколение к активной жизненной позиции и непрерывному обучению, как к способу преодоления вызовов и достижения успеха.

---

## Ключевые слова

Законотворчество, гражданская ответственность, патриотическое воспитание, малое и среднее предпринимательство, геополитические изменения.

- **Расскажите о вашем детстве и юности. Думали ли вы в детстве стать тем, кем стали?**

- Я родилась в семье, где папа был инженером-физиком, а мама - воспитательницей в детском саду. Нормальное детство в любящей семье. С благодарностью до сих пор вспоминаю папины занятия с нами. Благодаря ему я с детства полюбила логику, математику и вообще учиться, постигать все новое, сложное, неординарное. А еще с удовольствием занималась в театральном кружке, фигурным катанием и стрелковым спортом.

Огромным увлечением для меня всегда была музыка. Я училась в музыкальной школе и мечтала поступить в консерваторию, занималась по 8 часов в день, стала лауреатом конкурса имени П.И.Чайковского и могла без экзаменов попасть в музыкальное училище имени Гнесиных. Но, к сожалению, из-за тяжелого перелома руки перспектива стать профессиональным музыкантом исчезла. Так в первый раз я поняла, что человек предполагает, а Бог располагает. Детская обида была такая, что 10 лет я не могла подходить к инструменту. Теперь я снова вернулась к музыке, вокалу, пишу песни - это невероятное удовольствие - иметь такое творческое увлечение!

Школу закончила с золотой медалью. Пришла подавать документы в Московский физико-технологический институт, а мне сказали: «Девушка, вы вряд ли поступите». Конкурс - 10 человек на место, в основном парни, умные, лучшие из лучших со всего СССР. Я начала с азартом заниматься, готовиться и с легкостью поступила в «мужской» вуз на факультет управления и прикладной математики. Одна девчонка на курсе. Приходилось каждый день доказывать, что я не хуже ребят и не случайно здесь оказалась. Я закончила его также с красным дипломом и пошла в аспирантуру. Меня с детства учили: если что-то делаешь - делай хорошо. Или не стоит тратить время.



Я убеждена, что миссия депутата шире, чем просто работа по совершенствованию законодательства. Я и мои помощники проводим множество приемов, участвуем в дворовых встречах и собраниях, на которые приходят жители со своими конкретными проблемами.

- **Почему вы не остались в науке, а выбрали бизнес в такое трудное время - девяностые?**

- Сложный вопрос. После окончания института поступила в НИИ авиационных систем, занималась научными исследованиями в области структурирования и анализа больших баз данных. Даже работала над прототипами подходов, которые впоследствии получили громкое название «блокчейн». Тогда мы в этом направлении обгоняли Запад на 25-30 лет, хотя и отставали в производстве компьютеров. Парадокс? На самом деле мозги в СССР всегда работали на порядок эффективнее, так как опираться можно было только на себя, а не на машину.

Время было сложное, наука просто выживала. К сожалению, деньги из

бюджета перестали выделяться, несмотря на сверхактуальные разработки мирового уровня.

Мне честно сказали: «Хочешь остаться в большой науке - уезжай в Америку, Германию, Англию». Тогда я получила предложение работать в Массачусетском технологическом институте. Многие мои сокурсники уехали и многого добились за рубежом, но все те, кто остались, - мы сейчас в политике или в бизнесе добились не меньших, сопоставимых результатов. Все коллеги успешны (а время было очень непростое) и занимают весьма крупные позиции. Все же фундаментальное образование помогает системно решать нестандартные задачи в любой сфере и ориентирует на достижение успеха.

90-е годы - трудное, но интересное время. Опять пришлось доказывать, что мне, девушке, все по плечу: например, создать несколько успешных предприятий с нуля. Окнами возможностей для физтеховцев в те времена были наука за границей или свое дело, которое еще надо было придумать, а потом создать и удержать на плаву. Я выбрала второе и ничуть об этом не жалею.



Разнообразие, смена видов деятельности - это умение взглянуть на проблемы под нужным углом.

- **Вы же не остались в бизнесе, почему? Как складывалась ваша дальнейшая судьба?**

- Столкнувшись в своей практической работе как предприниматель с рядом законодательных и методологических пробелов (правовое поле только формировалось), а также с чудовищными, фантазмагорическими административными барьерами в бизнесе, я стала отстаивать необходимые поправки для отрасли на всех уровнях: московском и федеральном. Я всегда была инициативной, активной, никогда не боялась открыто выражать свою позицию и отстаивать свое мнение. Это заметили. Пригласили на работу в Администрацию Президента, что тоже было, конечно, вызовом для меня: только-только все стало получаться в собственном деле, а тут - все сначала. Но тема меня зацепила. Да и времена менялись. Только пришел новый молодой амбициозный Президент - Владимир Путин. Происходило обновление команды, решались огромные задачи развития бизнеса - в первую очередь, самого главного его сектора - малого и среднего предпринимательства. Те решения до сих пор приносят свои положительные плоды, несмотря на все перипетии вокруг России.

Как инженер-системщик, выстроила новую, актуальную матрицу взаимодействия государства с бизнесом. Мы подготовили ряд законопроектов, в том числе упрощенные налоги для малых предприятий, инициировали создание деловых объединений: крупного (Бюро Правления РСПП), среднего («Деловая Россия») и малого («ОПОРА России»). Именно бизнес в то время стал главным созидющим началом в атмосфере начала 2000-х. Я имею в виду меры по сохранению производства, кадров, переходу

на другие законодательные рельсы долгосрочного развития и т.д. Эпоха «шоковой терапии», слава Богу, заканчивалась. Требовалось системное, инфраструктурное стабильное развитие на десятилетия вперед. Этим тогда мы все в Администрации Президента России, вне зависимости от должностей, и занимались с огромным энтузиазмом.



Патриотизму надо учить и делать это системно, деликатно, честно, без лицемерия. Личным примером родителей в семье, учителей в школе и вузе, представителей власти на своих местах.

- **Кто вы больше по духу - предприниматель, общественный деятель, политик? Кем вы себя ощущаете?**

- Поступив на государственную службу, я ушла из бизнеса, хотя и скучаю по живому предпринимательскому делу. Погрузившись в работу общественных организаций и объединений, я вдруг поняла, что сформированные навыки позволяют делать намного больше. Моя деятельность в этой сфере была замечена. Указом Президента РФ я была утверждена в качестве члена Общественной палаты Российской Федерации и возглавила там Комиссию по социальным вопросам и демографической политике.

В то время (да и сейчас) это была самая сложная комиссия: тысячи обращений, много несправедливости и лакун законодательства мы выявляли, готовили свои предложения, например, создание алиментного фонда. Его суть заключается в том, что женщины, которые не могут дождаться выплат от отцов, получают деньги из специально созданного для этих целей фонда. А потом само государство, имея все инструменты воздействия на должников, возвращает деньги в фонд. Этот проект так и не был реализован, к моему глубокому сожалению, но он актуален до сих пор.

Помимо этого, я работала во многих общественных институтах: СПЧ, АСИ, Деловой России, РСПП. Входила в попечительские советы организаций образовательной, социальной и патриотической сферы.

Работы было столько, что мой график был расписан поминутно. Некогда было рефлексировать, всегда руководствовалась девизом: «Делай, что должно, и будет так, как должно быть!»

Разнообразие, смена видов деятельности - это умение взглянуть на проблемы под нужным углом. Так что мне в этом смысле проще: образование, многообразие инструментов и навыков решения сложных задач позволяют мне применять разные алгоритмы - математические, юридико-правовые, навыки коммуникаций и вовлечения сообществ, бизнес-подходы, а иногда и чисто житейские, накопленные за все эти годы.



Защищать национальные интересы страны, будущее наших детей и внуков будем мы с вами и никто другой. Так было и будет всегда. Это важно делать во всех сферах - в экономике, в дипломатии, на поле брани, в демографии и культуре.

**- Как начиналась ваша политическая карьера? В чем вы видите свою миссию, как депутата?**

- Я была избрана депутатом Государственной Думы РФ, стала первым заместителем председателя комитета ГД по жилищной политике и ЖКХ, где полностью погрузилась в эту крайне сложную тему. Мы инициировали 67 законов, многие из них - важнейшие, впервые регулировавшие неоднозначные темы, такие как, например, капитальный ремонт и источники его финансирования. Все стали собственниками квартир. А кто должен далее ремонтировать ветшавшее жилье, коммунальную и социальную инфраструктуру? Знание законодательной работы пригодилось мне в последующем, ведь это ключ, вскрывающий проблемы, которые напрямую влияют на повседневную жизнь простых людей, моих избирателей.

Много узких мест удается «расширять» законодателям. Небольшой пример: поддержав строительство малоэтажного поселка в Оренбургской области, удалось решить жилищную проблему сотен семей, а демографический эффект оказался еще выше - через несколько лет в школу там пошло одиннадцать классов только первоклашек! Вот это - практический, ощутимый, видимый результат! Так что все взаимосвязано. В политике как раз интересны длинные горизонты, системность, продуманность каждого шага, как в шахматах.

Теперь я депутат Московской городской Думы, возглавляю Комиссию по градостроительству, государственной собственности и землепользованию. Отвечаю за качество исходящих от нас законов, их системность, справедливость и востребованность у москвичей, застройщиков, исполнительной власти. Москва стремительно развивается невиданными до этого темпами, следовательно, необходимо развивать и законодательство, выявлять и ликвидировать лазейки, создающие возможности нарушения закона и подрывающие доверие граждан к государству, формирующие правовой нигилизм. Но я убеждена, что миссия депутата шире, чем просто работа по совершенствованию законодательства. Я и мои помощники проводим множество приемов, участвуем в дворовых встречах и собраниях, на которые приходят жители со своими конкретными проблемами. Многие из них накапливались годами и вначале кажутся не решаемыми. Но, начиная работать, шаг за шагом разматываешь клубок проблем и понимаешь: изменить ситуацию можно - и это самая большая радость.

Неважных вопросов в депутатской работе нет, для каждого обратившегося его вопрос жизненно важен. А от выполнения наказов и обещаний зависит социальное самочувствие жителей района. Все взаимосвязано: начинаешь заниматься жалобой шума в ночное время,

и приходится попутно решать еще ряд проблем, а все вместе дает людям ощущение заботы и их личного участия в изменении окружающего мира к лучшему.



Не бойтесь меняться,  
признавать свои ошибки и  
искать себя. Всегда учитесь -  
это ключ интереса к жизни и  
всегда новые перспективы.

- **Были ли в вашей жизни наставники и учителя, кто оказал на вас большое профессиональное и личное влияние? Какие важные советы вы запомнили и как руководствовались ими в жизни?**

- Также мне повезло учиться у Сергея Петровича Капицы. Он был моим преподавателем в МФТИ и научным руководителем рабочей группы по демографии, где мы исследовали феномен «Русского креста», сложившегося в 2000-е годы в России - драматического превышения количества умерших, достигавших 1 млн человек в год, над количеством родившихся. Наш доклад лег в основу новой демографической политики с материнским капиталом, льготами и субсидиями для семей с детьми. Позитивные результаты ощущаются до сих пор.

Моим наставником был Богуславский Иосиф Аркадьевич, доктор технических наук, профессор, лауреат государственной премии (курс «Эффективность спецсистем»), автор так называемых «фильтров Калмана» и многих других открытий, но они тогда были совершенно секретны. Поэтому Нобелевскую премию получил как раз Рудольф Эмиль Калман.

Еще один выдающийся человек, с которым меня свела жизнь, - Евгений Максимович Примаков, с которым мы работали в период, когда он возглавлял ТПП России. Главное, чему они учили меня, - идти своей дорогой, не прогибаться под обстоятельства, быть настоящим некичливым патриотом своей Родины и верить в себя. Так я стараюсь и делать.

Мы часто с Евгением Максимовичем обсуждали возможность использования системного подхода и математических методов в международной политике. Так мы разбирали ситуационный анализ с помощью корреляционных матриц для решения сложных международных проблем.



В современном мире на наших глазах происходят тектонические перемены. Поэтому новое поколение увидит очень динамичные, по-своему интересные годы и получит колоссальный опыт реформирования человеческой жизни, до этого невиданный.

- **Какую роль, по вашему мнению, играет патриотическое воспитание молодежи?**

- Важный вопрос. Всегда говорю, что патриотизму надо учить и делать это системно, деликатно, честно, без лицемерия. Личным примером родителей в семье, учителей в школе и вузе, представителей власти на своих местах. Сегодня быть патриотом - значит участвовать в жизни страны, помогать ее развитию, шагать с ней в ногу. И, поверьте мне, счастливым может быть только человек, который любит свою семью, свою работу и свою страну. Тогда будет настоящая гармония. Страну и родную улицу лучше сделать можем только мы с вами. Других людей, вроде как, вокруг не наблюдается. Соответственно, и спрос - в первую очередь с себя. Но этому нужно тоже учить, это чувство нужно воспитывать. Это и есть гражданская ответственность, патриотизм. Лишнего пафоса здесь не нужно, нужна кропотливая ежедневная тихая созидательная работа.

Защищать национальные интересы страны, будущее наших детей и внуков будем мы с вами и никто другой. Так было и будет всегда. Это важно делать во всех сферах - в экономике, в дипломатии, на поле брани, в демографии и культуре. Мир, к сожалению, пока что не умеет жить в условиях полной конвергенции стран, народов, идей. Это несовершенство ведет и к войнам, и к иным видам конфликтов. Россия вынуждена защищать свои интересы по всем направлениям и быть в этом максимально эффективной.

Хорошо, что вы учитесь в вузе, где объясняют логику решений государства, учат думать о причинно-следственных связях в международной политике и экономике. Я часто встречаюсь с московскими школьниками, с ребятами из молодежных палат Москвы, стараюсь говорить о сложных вещах - объективно происходящей сейчас трансформации мира - простыми словами, рассказываю о личной помощи нашим воинам на фронте, а также пострадавшим простым русским людям и православным священнослужителям в ходе вооруженного конфликта. Эту свою работу считаю очень важной и необходимой в настоящее время.



Неважных вопросов в депутатской работе нет, для каждого обратившегося его вопрос жизненно важен. А от выполнения наказов и обещаний зависит социальное самочувствие жителей района.

**- Что бы вы пожелали нашим студентам на примере своего жизненного опыта?**

- Мне всегда интересно жить. В современном мире на наших глазах происходят тектонические перемены: и в технологическом укладе (мир вступает в эпоху развитого искусственного интеллекта), и в геополитическом плане (мир меняет акценты в своем устройстве, уходит от монополярности), и в вопросах философского осмысления социального бытия (доминирующий капиталистический строй очевидно уже перестает быть эффективным в новом цифровом мире), и в вопросах медицины (активно уже внедряются эффективные препараты, способные победить рак и другие сложные вирусы). Поэтому новое поколение увидит очень динамичные, по-своему интересные годы и получит колоссальный опыт переформатирования человеческой жизни, до этого невиданный.

Я вам желаю, чтобы вы нашли свой интерес в жизни - мир так многообразен и удивителен! Не бойтесь меняться, признавать свои ошибки и искать себя. Всегда учитесь - это ключ интереса к жизни и всегда новые перспективы. И обязательно верьте в себя и у вас все получится! Спасибо.

**Об авторе:**

**Николаева Елена Леонидовна** - депутат Московской городской Думы, председатель Комиссии по градостроительству, государственной собственности и землепользованию, 127994, Россия, г. Москва, ул. Страстной бульвар, 15/29, стр.1.

**Конфликт интересов:** автор сообщает об отсутствии конфликта интересов.

**Финансирование:** исследование не имело спонсорской поддержки.

**Для цитирования:** Николаева Е.Л. Активная жизненная позиция и патриотизм: основы воспитания современной молодежи // Международный бизнес. 2024. № 2(8). С. 63-70

Поступила в редакцию: 19.07.2024 г.

Принята к публикации: 30.07.2024 г.